

ФИЛОЛОГИЯ

Научная статья

УДК 372.882

Защита как обязательное условие обеспечения безопасности русского языка

Кирилл Васильевич Алексеев

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина,
г. Рязань, Российская Федерация, k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Аннотация. В статье рассматривается место защиты русского языка как государственного языка Российской Федерации и языков народов России в свете создания при Президенте РФ Совета по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации. Утверждается, что название и цели вновь созданного консультативного и координационного органа не в полной мере соответствуют действующему законодательству и требованиям времени.

Предлагается считать защиту государственного языка и языков народов России обязательным условием обеспечения языковой (лингвистической) безопасности и обязательным атрибутом названия и содержания деятельности такого авторитетного консультативного и координационного органа, каковым является Совет по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации.

Ключевые слова: русский язык, языки народов России, языковая (лингвистическая) безопасность, защита государственного языка Российской Федерации, правовое регулирование

Для цитирования: Алексеев К.В. Защита как обязательное условие обеспечения безопасности русского языка // Русская филология и национальная культура. 2024. №4(13). С. 18-23. Доступно по ссылке: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st27-2024.pdf>

Original article

УДК 372.882

Protection as a mandatory condition for ensuring the security of the Russian language

K.V. Alekseev

Ryazan State University named for S.A. Yesenin,
Ryazan, Russian Federation, k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Abstract. The article examines the place of protection of the Russian language as the state language of the Russian Federation and the languages of the peoples of Russia in light of the creation of the Council for the Implementation of State Policy in the Sphere of Support of the Russian Language and Languages of the Peoples of the Russian Federation under the President of the Russian Federation. It is argued that the name and goals of the newly created advisory and coordinating body do not fully comply with the current legislation and the requirements of the time. It is proposed to consider the protection of the state language and languages of the peoples of Russia as a mandatory condition for ensuring language (linguistic) security and a mandatory attribute of the name and content of the activities of such an authoritative advisory and coordinating body as the Council for the Implementation of State Policy in the Sphere of Support of the Russian Language and Languages of the Peoples of the Russian Federation.

Key words: Russian language, languages of the peoples of Russia, language (linguistic) security, protection of the state language of the Russian Federation, legal regulation

Введение. Функционирование при Президенте РФ консультативного и координационного органа, занимающегося проблемами русского языка как государственного, в контексте обеспечения языковой (лингвистической) безопасности может оцениваться только позитивно. В то же время созданный в 2024 году новый орган, заменивший действовавший с 2014 года аналогичный Совет, порождает некоторые вопросы с точки зрения как названия, так и содержания.

Целью настоящей статьи является обоснование необходимости защиты русского государственного языка, поскольку она – краеугольный камень и обязательное условие обеспечения языковой безопасности России.

Основные результаты. В соответствии с Указом Президента РФ от 22 августа 2024 г. № 716 при Президенте РФ был создан Совет по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации. Следует отметить, что данный орган возник не на пустом месте: с июня 2014 года существовал Совет при Президенте РФ по русскому языку (Указа Президента РФ от 9 июня 2014 г. № 409 «О Совете при Президенте Российской Федерации по русскому языку»).

В рамках данного исследования важным представляется анализ названия нового Совета. Если прежний координационный орган имел наименование, с одной стороны, общее (Совет при Президенте РФ по русскому языку), а с другой – узкое (речь шла лишь о русском языке), то вновь созданный Совет, как следует уже из его названия, призван, во-первых, реализовывать государственную языковую политику, а во-вторых, не ограничивается в своей деятельности только русским языком. Конкретизацию и расширение функций нового координационного и консультативного органа можно только приветствовать.

Новый Совет отличается от прошлого органа, в частности, более прозрачным названием: теперь речь идет не только о государственном языке Российской Федерации, а о реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации. Расширение функций нового Совета за счет языков народов России представляется логичным, целесообразным и обоснованным, поскольку языковая политика многонационального, как Российская Федерация, государства должна быть единой. Теперь Совет при Президенте РФ, казалось бы, полностью коррелирует с языковым законодательством (Конституция РФ, Федеральный закон от 1 июня 2005 г. № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации», Закон РФ от 25 октября 1991 г. № 1807-1 «О языках народов Российской Федерации»).

Однако, как представляется, в принятом решении о названии рассматриваемого органа существуют и спорные аспекты. Прежде всего следует отметить, что в Российской Федерации как де-юре, так и де-факто существует трехуровневая градация языков:

1. Государственный язык Российской Федерации. В соответствии с ч. 1 ст. 68 Конституции РФ «государственным языком Российской Федерации на всей ее территории является русский язык».

2. Государственные языки республик в составе Российской Федерации. «Республики вправе устанавливать свои государственные языки. В органах государственной власти, органах местного самоуправления, государственных учреждениях республик они употребляются наряду с государственным языком Российской Федерации» (ч. 2 ст. 68 Конституции РФ).

3. Языки народов России. «Российская Федерация гарантирует всем ее народам право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития» (ч. 2 ст. 68 Конституции РФ). Необходимо подчеркнуть, что указанную конституционную норму развивает и детализирует Закон РФ «О языках народов Российской Федерации».

Как видно из сказанного, название Совета по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации не соответствует Основному Закону страны. При этом еще более странным выглядит отсутствие в наименовании Совета языков республик (государств) в составе Российской Федерации: исторически именно языки республик вызывают наиболее острые дискуссии о статусе и соотношении с государственным русским языком.

Вторым не совсем понятным аспектом является отсутствие в названии нового консультативного и координационного органа слова «защита». Более того, этого слова нет ни в целях, для достижения которых Совет по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации создан, ни в тексте положения об этом Совете. В то же время развитие и поддержка в качестве целей остались, а также добавлены сохранение и укрепление позиций русского языка в мире. Новые цели, безусловно, актуальны и своевременны, однако исключение из названия нового

консультативного органа и из текста положения о нем защиты – принципиально неверное решение.

В соответствии со ст. 4 Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации» защита русского языка является одной из целей федеральных органов власти в языковой сфере. Гарантии защиты языков народов России предоставлены в ст. 4 Закона РФ «О языках народов Российской Федерации». Иными словами, защита государственного языка и языков народов Российской Федерации гарантируется государством на уровне федерального законодательства. Исходя из этого, можно утверждать, что одной из основополагающих целей Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации должны стать законодательные инициативы, призванные совершенствовать законодательство именно в сфере защиты русского языка как государственного и языков народов России, так как действующие нормы нередко лишены конкретики и ясности, на что мы неоднократно обращали внимание [1, 2].

В последнее время из уст различных экспертов можно услышать размышления о том, что русский язык не нуждается в защите, поскольку он является живым организмом и в конечном счете не только сохраняется, но и продолжает динамично развиваться. В качестве доказательства такого мнения приводятся исторические факты, свидетельствующие о том, что русский язык уже неоднократно проходил суровые испытания. Можно предположить, что такая точка зрения преобладала при формулировании названия нового консультативного органа при Президенте РФ и его целей.

Как представляется, такой подход ошибочен, поскольку на современном этапе и русский язык, и языки республик в составе Российской Федерации, и языки народов России нуждаются прежде всего в правовой защите, посредством которой обеспечивается языковая (лингвистическая) безопасность. Безусловно, сохранение, поддержка и популяризация русского языка как государственного важны, но еще более важным является то, в каком виде язык будет сохранен.

Выводы. Таким образом, необходимо предусматривать защиту государственного языка и языков народов Российской Федерации во всех сферах без исключения, поскольку, во-первых, этого требуют Конституция и законодательство России, а во-вторых, именно защита языка является важнейшим инструментом обеспечения языковой (лингвистической) безопасности. Защита государственного языка и языков народов России, как представляется, должна быть обязательным атрибутом и названия, и содержания деятельности такого авторитетного консультативного и координационного органа, каковым является Совет по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации.

Список источников

1. Алексеев К.В. Правовая защита русского языка от неоправданных заимствований иностранных слов в контексте языковой (лингвистической) безопасности // Русская филология и национальная культура. 2023. №4(9). С. 1-7. DOI 10.37724/n6238-4017-7377-1 Доступно по ссылке: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st22-2023.pdf>
2. Алексеев К.В. Языковая (лингвистическая) безопасность в системе национальной безопасности России // Русская филология и национальная культура. 2023. № 1(6). С. 1-8. DOI 10.37724/n6238-4017-7377-1 Доступно по ссылке: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st01-2023.pdf>
3. Закон РФ от 25 октября 1991 г. № 1807-1 «О языках народов Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».
4. Федеральный закон от 1 июня 2005 г. № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».
5. Указ Президента РФ от 9 июня 2014 г. № 409 «О Совете при Президенте Российской Федерации по русскому языку» // СПС «КонсультантПлюс».
6. Указ Президента РФ от 22 августа 2024 г. № 716 «О Совете при Президенте Российской Федерации по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».

References

1. Alekseev K.V. Pravovaja zashhita russkogo jazyka ot neopravdannyh zaimstvovaniy inostrannyh slov v kontekste jazykovoj (lingvisticheskoj) bezopasnosti // Russkaja filologija i nacional'naja kul'tura. 2023. №4(9). S. 1-7. DOI 10.37724/n6238-4017-7377-1 Dostupno po ssylke: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st22-2023.pdf> (In Russ.)
2. Alekseev K.V. Jazykovaja (lingvisticheskaja) bezopasnost' v sisteme nacional'noj bezopasnosti Rossii // Russkaja filologija i nacional'naja kul'tura. 2023. № 1(6). S. 1-8. DOI 10.37724/n6238-4017-7377-1 Dostupno po ssylke: <https://filolog-rgu.ru/wp-content/uploads/st01-2023.pdf> (In Russ.)
3. Zakon RF ot 25 oktjabrja 1991 g. № 1807-1 «O jazykah narodov Rossijskoj Federacii» // SPS «Konsul'tantPljus». (In Russ.)
4. Federal'nyj zakon ot 1 ijunja 2005 g. № 53-FZ «O gosudarstvennom jazyke Rossijskoj Federacii» // SPS «Konsul'tantPljus». (In Russ.)
5. Ukaz Prezidenta RF ot 9 ijunja 2014 g. № 409 «O Sovete pri Prezidente Rossijskoj Federacii po russkomu jazyku» // SPS «Konsul'tantPljus». (In Russ.)
6. Ukaz Prezidenta RF ot 22 avgusta 2024 g. № 716 «O Sovete pri Prezidente Rossijskoj Federacii po realizacii gosudarstvennoj politiki v sfere podderzhki russkogo jazyka i jazykov narodov Rossijskoj Federacii» // SPS «Konsul'tantPljus». (In Russ.)

Информация об авторе

Алексеев Кирилл Васильевич, кандидат филологических наук, доцент факультета русской филологии и национальной культуры Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина.

e-mail: k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Information about the author

Alekseev Kirill Vasilevich, Candidate of Philology, Associate Professor, of the Faculty of Russian Philology and National Culture, Ryazan State University named after S.A. Yesenin.

e-mail: k.alekseev@365.rsu.edu.ru

Дата поступления статьи: 09.10.2024